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ABSTRACT	  
Die	  lernzielorientierte	  Leistungsbeurteilung	  in	  Form	  eines	  Lernzielkataloges	  ist	  seit	  vielen	  Jahren	  eine	  
tragende	   Säule	   im	   pädagogischen	   Konzept	   unserer	   Schule.	   Eine	   ständige	   Weiterentwicklung	   ist	  
notwendig,	  um	  den	  Lernzielkatalog	  an	  die	  Anforderungen	  seitens	  der	  SchülerInnen,	  der	  Eltern	  sowie	  
der	   schulorganisatorischen	   Vorgaben	   anzupassen.	   Mit	   diesem	   Projekt	   haben	   wir	   versucht,	   den	  
Lernzielkatalog	  der	  Fächer	  Deutsch,	  Englisch	  und	  Mathematik	  der	  5.	  Schulstufe	  zu	  optimieren.	  Dazu	  
führten	   wir	   eine	   Fragebogenerhebung	   bei	   den	   SchülerInnen	   und	   Eltern	   der	   5.	   Schulstufe	   durch.	  
Parallel	   dazu	   wurde	   der	   Lernzielkatalog	   auch	   im	   Lehrerkollegium	   diskutiert.	   Die	   Ergebnisse	   der	  
Fragebogenerhebung	  deckten	  sich	  weitestgehend	  mit	  den	  Meinungen	  im	  Kollegium.	  Diese	  versuchten	  
wir	  im	  nächsten	  Schritt	  in	  die	  Überarbeitung	  des	  Lernzielkataloges	  einzubauen.	  Das	  Hauptaugenmerk	  
der	   Optimierung	   lag	   in	   der	   klareren	   Formulierung	   und	   Minimierung	   der	   Anzahl	   der	   Lernziele	   pro	  
Fachbereich	  und	  in	  der	  Integration	  der	  Kompetenzbereiche	  der	  Bildungsstandards.	  

	  

Schulstufe:	   5.	  

Fächer:	   Deutsch,	  Englisch,	  Mathematik	  

Kontaktperson:	   Heidrun	  Klimbacher,	  BEd	  

Kontaktadresse:	   Priv.	  NMS/HS	  Ursulinen,	  Leonhardstraße	  62	  8010	  Graz	  
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EINLEITUNG	  
Das	   pädagogische	   Konzept	  mit	   den	   Säulen	  Morgenkreis,	   Freiarbeit,	   gebundener	   Unterricht	   in	   den	  
Fächern	  Mathematik,	  Deutsch	  und	  Englisch	  –	  seit	  2009/10	  im	  Teamteaching,	  Binnendifferenzierung	  
und	  Lernzielkatalog	  gibt	  es	  an	  unserer	  Schule	  seit	  dem	  Schuljahr	  1998/99.	  	  

Für	   uns	   war	   damals	   klar,	   dass	   sich	   mit	   einem	   alternativen	   pädagogischen	   Konzept	   auch	   die	  
Leistungsbewertung	   ändern	   muss.	   	   So	   begannen	   wir	   österreichweit	   Modelle	   von	   Pensenbüchern,	  
Lernzielkatalogen	  usw.	  zu	  sammeln.	   	  Pensenbücher	  der	  HS	  Bürs,	  HS	  Liefering	  und	  der	  Priv.	  HS	  Dobl	  
waren	  eine	  wichtige	  Grundlage	  für	  die	  Entwicklung	  unseres	  eigenen	  Lernzielkataloges.	  

Die	  Säule	  Lernzielkatalog	   ist	   jener	  Bereich	   in	  unserem	  Schulkonzept,	  mit	  dem	  sich	  das	  Kollegium	   in	  
jedem	   Schuljahr	   aufs	   Neue	   intensiv	   beschäftigt.	   Die	   Entwicklung	   und	   Veränderung	   des	  
Lernzielkataloges	  werden	  im	  Kapitel	  1	  genauer	  beschrieben.	  

Da	  in	  den	  letzten	  Jahren	  im	  Kollegium	  immer	  wieder	  eine	  Unzufriedenheit	  mit	  dem	  Lernzielkatalog	  in	  
der	   bisherigen	   Form	   durchgeklungen	   war,	   beschlossen	   wir	   -‐	   die	   vorne	   angeführten	   Gruppe	   -‐	   das	  
Projekt	  „Lernzielorientierte	  Leistungsbeurteilung	  in	  der	  NMS	  Ursulinen“	  beim	  IMST-‐Fonds	  im	  Bereich	  
Prüfungskultur	   einzureichen.	  Wir	   möchten	   mit	   Unterstützung	   des	   IMST-‐Fonds	   den	   Lernzielkatalog	  
weiter	  entwickeln.	  Bildungsstandards	  sind	  seit	  08.08.2008	   im	  SCHUG	  verankert.	  Diese	  möchten	  wir	  
gut	  in	  den	  Lernzielkatalog	  integrieren.	  So	  formulierten	  wir	  für	  das	  Projekt	  folgende	  Ziele:	  

Ziele	  des	  Projektes	  auf	  SchülerInnenebene:	  

• SchülerInnen	  sollen	  nachhaltig	  Kompetenzen	  erlernen	  
• Leistungsbeurteilung	  soll	  für	  unsere	  SchülerInnen	  transparent	  sein	  
• SchülerInnen	  sollen	  über	  die	  Hintergründe	  der	  Leistungsbewertung	  informiert	  sein	  
• SchülerInnen	   sollen	   nachvollziehen	   können,	   warum	   sie	   ein	   Lernziel	   erreicht	   oder	   weniger	   gut	  

erreicht	  haben	  

Ziele	  auf	  LehrerInnenebene:	  

• Überdenken	  der	  bisherigen	  Struktur	  der	  Lernzielkataloge	  
• Transparenz	  und	  Aussagekraft	  sollen	  verbessert	  werden	  
• Ausweisung	  der	  Kompetenzen	  soll	  in	  den	  Vordergrund	  gestellt	  werden	  
• Kürzung	  des	  Lernzielkataloges	  

Der	   ursprüngliche	   Plan	   des	   Projektes	   war,	   den	   gesamten	   Lernzielkatalog	   zu	   verändern.	   Nach	   dem	  
Startworkshop	   im	  Herbst	  beschlossen	  wir	   in	  der	  Arbeitsgruppe,	  mit	  den	  Fächern	  Deutsch,	   Englisch	  
und	   Mathematik	   zu	   beginnen.	   Für	   diese	   Fächer	   sprach	   vor	   allem	   auch	   die	   Einführung	   und	  
Implementierung	   der	   Bildungsstandards.	   Damit	   das	   gut	   gelingen	   konnte,	   haben	   wir	   unserer	  
Projektgruppe	   so	   erweitert,	   dass	   nun	   Kolleginnen	   aus	   diesen	   drei	   Fächern	   in	   der	   Arbeitsgruppe	  
vertreten	  sind.	  
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1 WAS	  IST	  EIN	  LERNZIELKATALOG?	  
Für	   österreichische	   Schulen	   ist	   die	   Leistungsbeurteilung	   und	   Leistungsfeststellung	   durch	   die	  
Leistungsbeurteilungsverordnung	  (LBVO)	  gesetzlich	  festgelegt.	  

Neben	   der	   Notenbeurteilung	   ist	   es	   auch	   möglich,	   Leistungen	   der	   SchülerInnen	   lernzielorientiert	  
rückzumelden.	  Unsere	  Schule	  führt	  seit	  dem	  Schuljahr	  1998/99	  den	  Schulversuch	  lernzielorientierte	  
Leistungsbeurteilung	   in	   Form	   eines	   Lernzielkataloges	   auf	   der	   5.	   und	   6.	   Schulstufe.	  Mittlerweile	   ist	  
diese	  ein	  fixer	  Bestandteil	  im	  pädagogischen	  Konzept	  der	  Priv.	  NMS	  Ursulinen.	  

1.1 Der	  Lernzielkatalog	  in	  unserem	  pädagogischen	  Konzept	  	  
Die	  Säule	  Lernzielkatalog	   ist	   jener	  Bereich	   in	  unserem	  Schulkonzept,	  mit	  dem	  sich	  das	  Kollegium	   in	  
jedem	  Schuljahr	  aufs	  Neue	   intensiv	  beschäftigt.	  Es	  gab	  bis	   jetzt	  noch	  nie	  einen	  Lernzielkatalog,	  der	  
für	  zwei	  Schuljahre	  identisch	  war.	  In	  den	  ersten	  Jahren	  unserer	  Arbeit	  mit	  dem	  neuen	  pädagogischen	  
Konzept	   gab	   es	   für	   die	   5.	   und	   6.	   Schulstufe	   einen	   Lernzielkatalog	   für	   die	   SchülerInnen	   als	  
ausschließliche	  Form	  der	  Leistungsbewertung	  und	  Leistungsfeststellung	  mit	  den	  Zeichen:	  	  

	   	   	   Das	  Lernziel	  wurde	  erreicht.	  
	   Das	  Lernziel	  wurde	  nicht	  erreicht.	  

In	  der	  7.	  und	  8.	  Schulstufe	  erhielten	  die	  SchülerInnen	  dazu	  noch	  ein	  Notenzeugnis.	  Im	  Laufe	  der	  Jahre	  
machten	  wir	  die	  Erfahrung,	  dass	  der	  Lernzielkatalog	  neben	  dem	  Notenzeugnis	  nicht	  mehr	  denselben	  
Stellenwert	   hatte	   wie	   in	   der	   5.	   und	   6.	   Schulstufe.	   In	   den	   letzten	   beiden	   Jahren	   der	   Hauptschule	  
wurde	  den	  Eltern	  das	  Notenzeugnis	  wichtiger.	  So	  beschlossen	  wir	   im	  Kollegium	  nur	  mehr	  für	  die	  5.	  
und	  6.	  Schulstufe	  einen	  Lernzielkatalog	  zu	  erstellen.	  

In	   unserem	   Schulkonzept	   -‐	   nachzulesen	   auf	   der	   Schulwebseite1	  	   -‐	   	   ist	   der	   Lernzielkatalog	   eine	   der	  
wichtigen	  Säulen.	  	  

Ein	  alternatives	  Schulmodell	  verlangt	  auch	  eine	  alternative	  Leistungsbeurteilung.	  

• Der	  Unterrichtsgegenstand	  wird	  nicht	  auf	  eine	  Note	  reduziert	  

• Hoher	  Informationsgehalt	  über	  Lerninhalte	  

• Erkennen	  der	  Stärken	  und	  Schwächen	  

• Leistungsfeststellung	  am	  Lernfortschritt	  des	  Kindes	  

• Herausragende	  Leistungen	  werden	  vermerkt	  

Fettgedruckte	  Lernziele	  stehen	  für	  den	  Erweiterungsbereich.	  

Der	  Lernzielkatalog	  –	   in	  manchen	  Schulen	  auch	  Pensenbuch	   (nach	  Maria	  Montessori)	  genannt	  –	   ist	  
eine	   Übersicht	   der	   Lernziele,	   die	   in	   den	   einzelnen	   Fächern	   zu	   erreichen	   sind.	   Hier	   sind	   die	  
lehrplanrelevanten	   Lernziele	   angeführt.	   Den	   Lernzielen	   der	   Fächer	   vorangestellt	   ist	   eine	   Übersicht	  
der	  Ziele	  des	  Sozialen	  Verhaltens	  (siehe	  Anhang:	  Soziales	  Verhalten).	  

Im	  Anhang	  sind	  die	  Lernzielkataloge	  der	  Fächer	  Deutsch,	  Englisch	  und	  Mathematik	  für	  das	  Schuljahr	  
2010/2011	  nachzulesen.	  

	  

                                                
1	  http://www.ursulinen.asn-‐graz.ac.at/nms_web/hauptschule/paed_konzept/paedkonzept.htm	  (08.07.2011)	  
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1.2 Praktische	  Arbeit	  mit	  dem	  Lernzielkatalog	  
Aus	  Sicht	  der	  Eltern	  

Damit	   SchülerInnen	   und	   Eltern	   mit	   dem	   Lernzielkatalog	   gut	   umgehen	   können,	   ist	   eine	   gute	  
Begleitung	  durch	  die	  LehrerInnen	  notwendig.	  Eltern	  haben	  immer	  wieder	  Probleme	  im	  Umgang	  mit	  
dem	   Lernzielkatalog	   –	   ohne	   Noten,	   da	   sie	   in	   ihrer	   Schulzeit	   nur	   Notenzeugnisse	   kennen	   gelernt	  
haben.	  Auf	  der	  5.	  Schulstufe	  ist	  der	  Lernzielkatalog	  Hauptthema	  des	  2.	  Elternabends.	  

Die	  Eltern	  müssen	  sich	  mit	  sehr	  viel	   Information	  auseinandersetzen.	  Wie	  weit	  sind	  sie	  dazu	  bereit?	  
Wie	  weit	  ist	  es	  notwendig,	  dass	  sie	  so	  viele	  Informationen	  erhalten?	  

Aus	  Sicht	  der	  SchülerInnen	  

Die	   Transparenz	  der	   Leistungsbewertung	  hat	   an	  unserer	   Schule	   einen	   sehr	   hohen	   Stellenwert.	  Mit	  
dem	   Lernzielkatalog	   ist	   diese	   sehr	   gut	   gegeben.	   Damit	   Lernen	   wirklich	   gelingen	   kann,	   sollen	   die	  
SchülerInnen	   jederzeit	   wissen,	   welche	   Ziele	   sie	   erreichen	   können.	   Diese	   sind	   auf	   den	  
Freiarbeitsplänen,	  Lernfeldzetteln,	  Lernzielkontrollen	  und	  Schularbeiten	  vermerkt.	  

• SchülerInnen	   übernehmen	   eine	   hohe	   Eigenverantwortung	   für	   ihr	   eigenes	   Lernen	   und	   ihren	  
Lernprozess.	  

• Die	   Arbeit	   in	   diesem	   pädagogischen	   Konzept	   leistet	   einen	   großen	   Beitrag	   zum	   selbsttätigen,	  
selbstgesteuerten	  Lernen.	  

• SchülerInnen	  erhalten	  eine	  sehr	  genaue,	  persönliche	  Rückmeldung	  über	  ihren	  Lernerfolg.	  
• Eine	  gute	  Kommunikation	  der	  Ziele	  und	  Anliegen	  des	  Lernzielkataloges	  mit	  den	  SchülerInnen	  ist	  

sehr	  wichtig.	  

Aus	  Sicht	  des	  Kollegiums	  

• Teamfähigkeit	  ist	  gefordert	  
• hoher	  Zeitaufwand	  für	  Besprechungen	  
• Rolle	  der	  LehrerInnen	  ändert	  sich	  zum	  Lerncoach,	  Lernbegleiter	  
• intensive	  Auseinandersetzung	  mit	  dem	  Lernzielkatalog	  in	  jedem	  Schuljahr	  
• Offenheit	  für	  Neues	  

Organisatorische	  Voraussetzungen	  

• Erstellung	  einer	  Jahresplanung	  
• Vorbereitungen	  im	  Kollegium,	  in	  den	  Fachgruppen	  
• Einrichtung	  einer	  vorbereiteten	  Lernumgebung	  
• Veränderung	  der	  Teamstruktur	  mit	  möglichst	  wenig	  LehrerInnen	  in	  einem	  Klassenteam	  
• Elterninformationsabende	  
• schrittweise	  Hinführung	  der	  SchülerInnen	  zur	  Freiarbeit	  beginnend	  mit	  den	  Schularbeitsfächern	  
• permanente	  Änderung	  erforderlich	  
• Einführung	  für	  neue	  KollegInnen	  in	  das	  Konzept	  und	  die	  pädagogische	  Arbeit	  

Außenwirkung	  der	  Schule	  	  

• bewusste	  Schulwahl	  durch	  die	  Eltern	  
• Schulfolder	  
• Homepage	  
• Schulinformationsmesse	  
• Mundpropaganda	  

Damit	   die	   Arbeit	   mit	   dem	   Lernzielkatalog	   wirklich	   gelingen	   kann,	   müssen	   seine	   Inhalte	   und	  
Intentionen	  auf	  allen	  Ebenen	  der	  Schulpartnerschaft	  regelmäßig,	  gut	  kommuniziert	  werden.	  
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2 PROJEKTVERLAUF	  

2.1 Ausgangssituation:	  Wir	  möchten	  den	  Lernzielkatalog	  ändern!	  
Jedes	  Mal,	   wenn	   es	   Zeit	   war,	   die	   Leistungen	   der	   SchülerInnen	   in	   den	   Lernzielkatalog	   einzutragen,	  	  
begann	   es	   in	   unserem	   Lehrerzimmer	   unterirdisch	   zu	   brodeln.	   Warum?	  Weil	   einfach	   viel	   Zeit	   und	  
Arbeit	   damit	   verbunden	  war.	   Durch	   die	   intensive	   Auseinandersetzung	   bei	   der	   Leistungsbewertung	  
wurden	   den	   KollegInnen	   die	   Mängel	   dieser	   Beurteilungsform	   bewusst.	   Änderungen	   wurden	  
angedacht,	   aber	   gelangten	   im	   arbeitsreichen	   Semesterschlussbetrieb	   nicht	   zur	   konkreten	  
Umsetzung.	  

2.2 Beurteilungsskala	  im	  Lernzielkatalog	  
Die	  Beurteilungsskala	  im	  Lernzielkatalog	  sah	  bis	  zum	  Schuljahr	  2009/2010	  folgendermaßen	  aus:	  

	   	   Das	  Lernziel	  wurde	  erreicht.	  
	   Das	  Lernziel	  wurde	  nicht	  erreicht.	  

Für	  das	  Schuljahr	  2009/2010	  hat	  sich	  das	  Kollegium	  für	  ein	  Schuljahr	  auf	  folgende	  Skala	  geeinigt:	  

	   	   Das	  Lernziel	  wurde	  erreicht.	  
	   ∼ 	   Das	  Lernziel	  wurde	  großteils	  erreicht.	  

	   Das	  Lernziel	  wurde	  nicht	  erreicht.	  

Am	  22.03.2011	  hat	   sich	  das	  Kollegium	  nach	   intensiven	  Diskussionen	   in	  den	  Fachgruppen	  mit	   einer	  
knappen	  Mehrheit	  für	  die	  Beibehaltung	  der	  dreiteiligen	  Beurteilungsskala	  entschieden.	  

Der	  Lernzielkatalog	  unserer	  Schule	  gliedert	  sich	  derzeit	  in	  folgende	  Teile:	  

 Administrativer	  Bereich	  mit	  Daten	  der	  SchülerInnen	  und	  des	  Schuljahres	  

 Soziales	  Verhalten	  

 Fachbereiche	  und	  Unverbindliche	  Übungen	  

 Übersichtsblatt	  zum	  Eintragen	  der	  Klauselkennziffern	  

Nachstehend	  sieht	  man	  einen	  kurzen	  Ausschnitt	  aus	  dem	  Lernzielkatalog	  Mathematik	  NMS	  5.	  
Schulstufe	  (2010/2011).	  

	  
Ausschnitt	  au	  dem	  Lernzielkatalog	  Mathematik	  NMS	  5.	  Schulstufe	  (2010/2011)	  

 
 
∼  

 

 
 
 

∼  
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Ein	  wichtiger	  Bereich	  in	  unserem	  Lernzielkatalog	  ist	  die	  Bewertung	  des	  Sozialen	  Verhaltens.	  

	  
Soziales	  Verhalten	  aus	  dem	  Lernzielkatalog	  NMS,	  5.	  Schulstufe	  
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2.3 Fragebogenerhebung	  zum	  Lernzielkatalog	  
Mit	  einem	  Fragebogen	  haben	  wir	  den	  aktuellen	  Lernzielkatalog	  evaluiert.	  Der	  Fragebogen	  (s.	  Anhang,	  
Elternfragebogen,	  SchülerInnenfragebogen)	  erging	  an	  SchülerInnen	  und	  Eltern	  der	  ersten	  Klassen	  der	  
NMS	  Ursulinen.	  Die	  Fragestellung	  ist	  bei	  beiden	  Zielgruppen	  bewusst	  ähnlich.	  
	  
Unser	  Hauptaugenmerk	  lag	  dabei	  auf	  folgenden	  Punkten:	  

• Rückmeldung	  über	  die	  Verständlichkeit	  der	  Formulierungen	  
• Rückmeldung	  über	  die	  Aussagekraft	  bezüglich	  der	  Leistung	  
• Rückmeldung	  über	  die	  Art	  des	  Umgangs	  mit	  dem	  Lernzielkatalog	  
• Selbsteinschätzung	  der	  SchülerInnen	  
• Übereinstimmungen	  bzw.	  Differenzen	  bei	  Eltern-‐	  und	  SchülerInnenfragebögen	  
• Genderaspekt:	   Unterschiede	   im	   Umgang	   mit	   dem	   Lernzielkatalog	   zwischen	   Buben	   und	  

Mädchen	  
• Anregung	  zu	  möglichen	  Änderungen	  um	  die	  Leistungsbeurteilung	  zu	  verbessern	  

Die	   oben	   genannten	   Schwerpunkte	   haben	   sich	   im	   Rahmen	   des	   Projektes	   aus	   Gesprächen	   im	  
Kollegium	  ergeben. 

2.3.1 Auswertung	  der	  Fragebogenerhebung	  
Die	  gesamte	  graphische	  Auswertung	  der	  Fragebögen	  ist	  im	  Anhang	  nachzulesen.	  Nachstehend	  gibt	  es	  
eine	  kurze	  Auswertung	  der	  Ergebnisse	  getrennt	  nach	  SchülerInnen	  und	  Eltern.	  

2.3.1.1 Auswertung	   SchülerInnenfragebogen	   Lernzielkatalog	   –	   Genderaspekt	   im	  
Fragebogen	  

Die	  vollständige,	  graphische	  Auswertung	  der	  beiden	  Fragenbogen	  ist	  im	  Anhang	  nachzulesen.	  
	  
1. Ich	  habe	  den	  Lernzielkatalog	  ganz	  durchgelesen.	  

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

trifft überhaupt nicht zu

triff t teilw eise zu

triff t völlig zu

A
nw
or
te
n

Anzahl

w eiblich

männlich

	  
	  
Wesentlich	   mehr	   Mädchen	   als	   Buben	   haben	   den	   Lernzielkatalog	   ganz	   durchgelesen.	   Im	  
Gegensatz	   dazu	   haben	  mehr	   Buben	   als	  Mädchen	   den	   Lernzielkatalog	   	   teilweise	   durchgelesen.	  
Nur	  wenige	  SchülerInnen	  haben	  den	  Lernzielkatalog	  gar	  nicht	  durchgelesen.	  	  

	  



Seite	  10	  

2. Der	  Lernzielkatalog	  ist	  für	  mich	  leicht	  verständlich.	  
Für	   den	   Großteil	   der	   SchülerInnen	   ist	   der	   Lernzielkatalog	   leicht	   verständlich	   bzw.	   teilweise	  
verständlich.	  Einige,	  hauptsächlich	  Mädchen,	  geben	  an,	  den	  Lernzielkatalog	  nicht	  zu	  verstehen.	  

	  
3. Ich	  habe	  mit	  meinen	  Eltern	  den	  Lernzielkatalog	  ganz	  durchgelesen.	  

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

trifft überhaupt nicht zu

triff t teilw eise zu

triff t völlig zu

A
nw
or
te
n

Anzahl

w eiblich

männlich

	  
	  
Hier	  fällt	  auf,	  dass	  viele	  Mädchen	  den	  Lernzielkatalog	  mit	  ihren	  Eltern	  nur	  teilweise	  durchgelesen	  
haben.	   Einige,	   in	   der	   Mehrzahl	   Buben,	   haben	   den	   Lernzielkatalog	   mit	   ihren	   Eltern	   gar	   nicht	  
gelesen.	   Ein	   größerer	   Teil	   der	   SchülerInnen,	   gleich	   viele	   Buben	   wie	   Mädchen,	   haben	   den	  
Lernzielkatalog	  mit	  ihren	  Eltern	  ganz	  durchgelesen.	  

	  
4. Im	  Lernzielkatalog	  kann	  ich	  sehr	  gut	  meine	  Stärken	  erkennen.	  

0 5 10 15 20 25

trifft überhaupt nicht zu

triff t teilw eise zu

triff t völlig zu

A
nw
or
te
n

Anzahl

w eiblich

männlich

 
	  
Mehr	  Buben	  als	  Mädchen	  geben	  an,	   ihre	  Stärken	  gut	  erkennen	  zu	  können.	  Vermehrt	  Mädchen	  
glauben,	  ihre	  Stärken	  teilweise	  herausfiltern	  zu	  können.	  In	  etwa	  gleich	  viele	  Buben	  wie	  Mädchen	  
geben	  an,	  ihre	  Stärken	  nicht	  erkennen	  zu	  können.	  
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5. Im	  Lernzielkatalog	  kann	  ich	  sehr	  gut	  meine	  Schwächen	  erkennen.	  

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

trifft überhaupt nicht zu

triff t teilw eise zu

triff t völlig zu

A
nw
or
te
n

Anzahl

w eiblich

männlich

	  
	  
Sehr	   viele	   Mädchen	   und	   Buben	   geben	   an,	   ihr	   Schwächen	   sehr	   gut	   erkennen	   zu	   können.	   Nur	  
wenige	  SchülerInnen	  geben	  an,	  ihre	  Schwächen	  nur	  teilweise	  oder	  überhaupt	  nicht	  herausfiltern	  
zu	  können.	  

	  
6. Ich	  kann	  durch	  den	  Lernzielkatalog	  meine	  Leistungen	  gut	  einschätzen.	  

0 2 4 6 8 10 12 14 16

trifft überhaupt nicht zu

triff t teilw eise zu

triff t völlig zu

A
nw
or
te
n

Anzahl

w eiblich

männlich

 
	  
Mehr	  Buben	  als	  Mädchen	  geben	  an,	  ihre	  Leistungen	  gut	  einschätzen	  zu	  können.	  Mehr	  Mädchen	  
als	   Buben	   meinen,	   ihre	   Leistungen	   teilweise	   gut	   einschätzen	   zu	   können.	   Eher	   wenige	  
SchülerInnen,	   jedoch	  mehr	  Mädchen	  als	  Buben,	  geben	  an,	   ihre	  Leistungen	  nicht	  einschätzen	  zu	  
können.	  

	  
7. Als	  LehrerIn	  würde	  ich	  Folgendes	  am	  Lernzielkatalog	  verändern.	  

Viele	   haben	   die	   Länge	   und	   Verständlichkeit	   angesprochen.	   Sehr	   oft	   ist	   die	   Rückmeldung	  
gekommen,	   der	   Lernzielkatalog	   möge	   gekürzt	   und	   in	   seiner	   Ausdrucksweise	   verständlicher	  
gemacht	  werden. 
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2.3.1.2 Auswertung	  Elternfragebogen	  Lernzielkatalog	  
1. Ich	  habe	  den	  Lernzielkatalog	  ganz	  durchgelesen.	  

0 5 10 15 20 25 30 35

trifft überhaupt nicht zu

triff t teilw eise zu

triff t völlig zu

A
nt
w
or
te
n

	  
Auffallend	  ist,	  dass	  fast	  alle	  befragten	  Eltern	  angeben,	  den	  Lernzielkatalog	  ganz	  durchgelesen	  zu	  
haben.	  Lediglich	  eine	  Person	  meint,	  ihn	  nur	  teilweise	  durchgelesen	  zu	  haben.	  

	  
2. Der	  Lernzielkatalog	  ist	  für	  mich	  leicht	  verständlich.	  

Für	  den	  Großteil	  der	  Eltern	   ist	  der	  Lernzielkatalog	   leicht	  verständlich.	  Für	  ein	  Drittel	  etwa	   ist	  er	  
nicht	  immer	  verständlich.	  

	  
3. Ich	  habe	  mit	  meinem	  Kind	  über	  den	  Lernzielkatalog	  gesprochen.	  

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

trifft überhaupt nicht zu

triff t teilw eise zu

triff t völlig zu

A
nt
w
or
te
n

 
Hier	   fällt	   auf,	   dass	   alle	   mit	   ihren	   Kindern	   über	   den	   Lernzielkatalog	   gesprochen	   haben.	   Die	  
Mehrheit	   der	   Eltern	   gibt	   an,	   teilweise	   mit	   dem	   Kind	   über	   den	   Lernzielkatalog	   gesprochen	   zu	  
haben.	  
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4. Im	  Lernzielkatalog	  kann	  ich	  sehr	  gut	  die	  Stärken	  meines	  Kindes	  erkennen.	  

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

trifft überhaupt nicht zu

triff t teilw eise zu

triff t völlig zu
A
nt
w
or
te
n

 
Die	  Eltern	  wissen	  über	  die	  Stärken	  der	  Kinder	  aufgrund	  des	  Lernzielkatalogs	  Bescheid.	  Für	  einige	  
jedoch,	  sind	  die	  Stärken	  nur	  teilweise	  erkennbar.	  

	  
5. Im	  Lernzielkatalog	  kann	  ich	  sehr	  gut	  die	  Schwächen	  meines	  Kindes	  erkennen.	  

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

trifft überhaupt nicht zu

triff t teilw eise zu

triff t völlig zu

A
nt
w
or
te
n

 
Es	   fällt	   auf,	   dass	   die	  Mehrheit	   der	   Eltern	   im	   Lernzielkatalog	   nur	   teilweise	   die	   Schwächen	   ihrer	  
Kinder	  erkennen.	  

	  
6. Ich	  kann	  durch	  den	  Lernzielkatalog	  die	  Leistungen	  meines	  Kindes	  gut	  einschätzen.	  

Die	   meisten	   Eltern	   geben	   an,	   die	   Leistungen	   ihrer	   Kinder	   nur	   teilweise	   gut	   einschätzen	   zu	  
können.	  
	  
7. Um	  den	  Lernzielkatalog	  noch	  aussagekräftiger	  zu	  gestalten,	  würde	  ich	  Folgendes	  verändern:	  

Interessant	   ist	   es,	   dass	   nicht	   nur	   viele	   SchülerInnen,	   sondern	   auch	   viele	   Eltern	   die	   Länge	   und	  
Verständlichkeit	   angesprochen	   haben.	   Sehr	   oft	   ist	   die	   Rückmeldung	   gekommen,	   der	  
Lernzielkatalog	  möge	  gekürzt	  und	  in	  seiner	  Ausdrucksweise	  verständlicher	  gemacht	  werden.	  
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2.3.2 Interpretation	  der	  Ergebnisse	  
Grundtenor	  war,	  dass	  der	  Lernzielkatalog	  insgesamt	  zu	  umfangreich	  und	  unübersichtlich	  ist.	  Hierbei	  
ist	   man	   zum	   Entschluss	   gekommen,	   die	   Lernziele	   wären	   zu	   genau	   formuliert.	   Weiters	   ist	   dem	  
Kollegium	  aufgefallen,	  dass	  auf	  die	  Kompetenzen	  bisher	   in	  der	  Formulierung	  noch	  wenig	  Rücksicht	  
genommen	  wurde.	  Auch	  die	  SchülerInnen	  und	  Eltern	  waren	  laut	  Fragebogen	  der	  Meinung,	  dass	  eine	  
Kürzung	   und	   Vereinfachung	   des	   Lernzielkatalogs	   eine	   Verbesserung	   des	   Verständnisses	   zur	   Folge	  
hätte.	  

Aufgrund	   dieser	   Ergebnisse	   sind	   wir	   zum	   Entschluss	   gekommen,	   den	   Lernzielkatalog	   gründlich	   zu	  
überarbeiten.	  Lediglich	  in	  einzelnen	  Bereichen	  –	  im	  Fach	  Englisch	  –	  wurden	  die	  Kompetenzen	  bereits	  
miteinbezogen.	   Somit	   hatte	   der	   Englisch-‐	   Lernzielkatalog	   eine	   Vorbildwirkung	   für	  Mathematik	   und	  
Deutsch.	  Diese	   Fachgruppen	  haben	   sich	   zusammen	  gesetzt	  und	  versucht,	   die	  Kompetenzen	   in	   ihre	  
LZK	  einzuarbeiten.	  Ein	  weiteres	  Ziel	  bestand	  darin,	  den	  Lernzielkatalog	  zu	  kürzen	  und	  verständlicher	  
zu	   machen.	   Über	   die	   Fachgruppen	   hinaus	   wurde	   auch	   darauf	   geachtet,	   Layout	   und	   Aufbau	   noch	  
einheitlicher	  zu	  gestalten.	  

Selbst	   jetzt	  am	  Ende	  des	  Schuljahres	  sind	  wir	  mit	  der	  Entwicklung	  des	  Lernzielkataloges	  noch	  nicht	  
vollends	  zufrieden,	  denn	  auch	  in	  den	  Realienfächern	  gibt	  es	  Handlungsbedarf.	  	  

2.4 Änderung	  der	  Lernziele	  im	  Sinne	  der	  Bildungsstandards	  
Bildungsstandards	   sind	   seit	   08.08.2008	   im	   SCHUG	   verankert.	   Diese	   möchten	   wir	   gut	   in	   den	  
Lernzielkatalog	   integrieren.	   Unser	   Lernzielkatalog	   ist	   in	   den	   Fächern	   stark	   fokussiert	   auf	   die	  
Inhaltsbereiche.	  

2.4.1 Wesen	  der	  Bildungsstandards	  
Bildungsstandards	  sind	  ein	  Instrument	  der	  Qualitätssicherung	  für	  den	  Bildungsbereich.	  Damit	  werden	  
Kompetenzen	  festgeschrieben,	  die	  SchülerInnen	  bis	  zu	  einer	  bestimmten	  Schulstufe	  erworben	  haben	  
sollten.	   Diese	   sind	   für	   die	   weitere	   schulische	   und	   berufliche	   Laufbahn	   der	   SchülerInnen	   von	  
Bedeutung.	   Durch	   die	   regelmäßige	   Überprüfung	   dieser	   Standards	   soll	   die	   Qualität	   des	   Unterrichts	  
und	   des	   Schulsystems	   überprüft	   und	   gegebenenfalls	   entsprechend	   verbessert	   werden.	  
Bildungsstandards	   gibt	   es	   derzeit	   für	   die	   Fächer	   Deutsch,	   Englisch	   und	   Mathematik.	   Für	   die	  
naturwissenschaftlichen	  Fächer	  werden	  sie	  gerade	  erarbeitet.	  

„§	   3.	   (1)	   Bildungsstandards	   sollen	   Aufschlüsse	   über	   den	   Erfolg	   des	   Unterrichts	   und	   über	  
Entwicklungspotentiale	  des	  österreichischen	  Schulwesens	  liefern.	  Darüber	  hinaus	  sollen	  sie	  1.	  
eine	   nachhaltige	   Ergebnisorientierung	   in	   der	   Planung	   und	   Durchführung	   von	   Unterricht	  
bewirken,	  
2.	   durch	   konkrete	   Vergleichsmaßstäbe	   die	   bestmögliche	   Diagnostik	   als	   Grundlage	   für	  
individuelle	  Förderung	  sicher	  stellen	  und	  
3.	  wesentlich	  zur	  Qualitätsentwicklung	  in	  der	  Schule	  beitragen.“2	  

	  
Was	  sind	  Kompetenzen?	  

„Unter	   Kompetenzen	  werden	   längerfristig	   verfügbare	   kognitive	   Fähigkeiten	   verstanden,	   die	  
von	   Lernenden	   entwickelt	   werden	   können	   und	   sie	   befähigen,	   bestimmte	   Tätigkeiten	   in	  
variablen	   Situationen	  auszuüben,	   sowie	   die	  Bereitschaft,	   diese	   Fähigkeiten	  und	   Fertigkeiten	  
einzusetzen.“3	  

                                                
2	  Bundesgesetzblatt	  für	  die	  Republik	  Österreich	  Jahrgang	  2009.	  Ausgegeben	  am	  2.	  Jänner	  2009	  Teil	  II.	  1.	  
Verordnung:	  Bildungsstandards	  im	  Schulwesen.	  Bmukk.	  
3	  Preis,	  Christa,	  Neureiter,	  Christian,	  Fürst,	  Sieglinde	  &	  Mürwald,	  Elisabeth.	  (2010).	  Praxishandbuch	  für	  
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2.4.2 Kompetenzmodelle	  für	  Deutsch,	  Englisch	  und	  Mathematik	  
Hier	   werden	   kurz	   die	   Kompetenzbereiche	   bzw.	   -‐modelle	   der	   Fächer	   Deutsch,	   Englisch	   und	  
Mathematik	   und	   die	   entsprechenden	   überarbeiteten	   Lernzielbereiche	   unseres	   Lernzielkatalogs	   für	  
das	  Schuljahr	  2011/2011	  vorgestellt.	  

2.4.2.1 Deutsch	  
Die	  4	  Kompetenzbereiche4	  von	  Deutsch	  sind:	  

 Zuhören	  und	  Sprechen	  

 Lesen	  

 Schreiben	  

 Sprachbewusstsein	  

	  

	  
	  

                                                                                                                                                   
„Mathematik“.	  8.	  Schulstufe.	  BIFIE	  (Hrsg.),	  Graz:	  Leykam.	  S.	  9	  
4	  http://www.bifie.at/unterlagen-‐lehrerinnen-‐deutsch-‐8-‐schulstufe.	  08.07.2011	  
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Seite	  18	  

	  
	  

Lernzielkatalog	  für	  Deutsch	  NMS	  5.	  Schulstufe	  für	  das	  Schuljahr	  2011/2012	  
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Lernzielkatalog	  für	  Deutsch	  NMS	  5.	  Schulstufe	  für	  das	  Schuljahr	  2011/2012	  
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2.4.2.2 Englisch	  
Die	  Kompetenzbereiche	  für	  Englisch5	  sind:	  

 Hören	  

 Lesen	  

 An	  Gesprächen	  teilnehmen	  

 Zusammenhängend	  sprechen	  

 Schreiben	  

	  

	  

                                                
5	  Österreichisches	  Sprachen-‐Kompetenz-‐Zentrum.	  Bildungsstandards	  für	  Fremdsprachen	  (Englisch),	  8.	  
Schulstufe.	  Praxishandbuch	  (Neuauflage	  2009).	  ÖSZ	  Praxisreihe	  4.	  Ed.	  Wolfgang	  Moser.	  Graz:	  ÖSZ,	  2009	  (mit	  
begleitender	  CD).	  S.	  12	  ff	  
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Nachstehend	  ist	  der	  Lernzielkatalog	  Englisch	  NMS	  5.	  Schulstufe	  für	  das	  Schuljahr	  2011/2012.
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2.4.2.3 Mathematik	  
Mathematische	  Kompetenzen6	  werden	  in	  folgende	  Bereiche	  unterteilt:	  

 Handlungsbereiche	  (H)	  

 Inhaltsbereiche	  (I)	  

 Komplexitätsbereiche	  (K)	  

	  
Modell	  mathematischer	  Kompetenzen	  

	  

	  

                                                
6 Preis,	  Neureiter,	  Fürst	  &	  Mürwald.	  (2010).	  Praxishandbuch	  für	  „Mathematik“.	  8.	  Schulstufe.	  BIFIE	  (Hrsg.),	  
Graz:	  Leykam.	  S.	  10	  ff	  
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3 AUSBLICK	  
Für	  das	  nächste	  Schuljahr	  sind	  die	  Lernzielkataloge	  für	  die	  Fächer	  Deutsch,	  Englisch	  und	  Mathematik	  
an	  die	  derzeit	  aktuellen	  Anforderungen	  angepasst	  –	  Ergebnis	  dieses	   IMST-‐Projektes.	  Damit	  beginnt	  
deren	  Erprobungsphase.	  

Ein	   weiterer	   Schritt	   für	   das	   nächste	   Jahr/die	   nächsten	   Jahre	   wird	   die	   Veränderung	   der	  
Lernzielkataloge	  der	  naturwissenschaftlichen	  Fächer	  sein.	  Diese	  müssen	  an	  das	  Standardmodell,	  das	  
derzeit	  noch	  in	  Arbeit	  ist,	  angepasst	  werden.	  	  

Auch	  die	   Lernziele	   der	   kreativen	   Fächer	  wie	  Bildnerische	   Erziehung	  oder	  Musikerziehung	  bedürfen	  
einer	  Änderung.	   In	  diesen	  Bereichen	  sollte	  nicht	  das	  Wissen	  allein	   im	  Vordergrund	  stehen	  sondern	  
auch	  die	  Freude	  am	  kreativen	  Arbeiten	  und	  Schaffen.	  

Dieses	  Projekt	  zeigt,	  dass	  alternative	  Leistungsbeurteilung	  ein	  sehr	  dynamischer	  Bereich	  ist.	  Es	  wird	  
sicher	   noch	   einige	   Zeit,	   einige	   Diskussionen	   und	   einiges	   Ausprobieren	   notwendig	   sein,	   bis	   ein	  
Lernzielkatalog	  entwickelt	  wird,	  der	  vielleicht	  länger	  als	  ein	  Schuljahr	  verwendet	  werden	  kann.	  

Für	   die	   (Weiter)Entwicklung	   unseres	   Lernzielkataloges	   sind	   verschiedene	   Voraussetzungen	   zu	  
beachten:	  

 SchülerInnenebene	  

 LehrerInnenebene	  

 Ebene	  der	  Eltern	  

 Vorgaben	  von	  der	  Schulbehörde	  

Es	   ist	   eine	   große	   Kunst,	   all	   diese	   Bereiche	   bei	   der	   Weiterentwicklung	   des	   Lernzielkataloges	   zu	  
berücksichtigen.	  	  

Was	  ist	  der	  Nutzen	  von	  Lernzielkatalogen	  für	  Lernende?	  

• „Transparenz	  für	  die	  Beurteilung	  und	  damit	  eine	  Basis	  für	  die	  Notengebung	  

• Mehr	  Objektivität	  in	  der	  Notengebung	  

• Orientierung	  und	  Struktur	  für	  das	  Lernen	  

• Verminderung	  von	  Druck	  und	  Angst	  

• Unterstützung	  für	  individuelle	  Lernberatung	  

• Keine	  „Notenverhandlungen“	  am	  Semesterende“7	  

Im	   Vordergrund	   soll	   aber	   immer	   die	   Transparenz	   der	   Leistungsbewertung	   stehen.	   Alle	   an	   der	  
Organisation	   Schule	   beteiligten	   Personen	   sollen	   damit	   umgehen	   und	   sich	   dabei	   gut	   auskennen	  
können.	  

	  

                                                
7 Amrhein-‐Kreml,	  Bartosch,	  Dobler,	  Koenne,	  Mayr,	  &	  Schuster.	  (2008).	  Prüfungskultur.	  Leistung	  und	  Bewertung	  
(in)	  der	  Schule.	  Klagenfurt:	  Institut	  für	  Unterrichts-‐	  und	  Schulentwicklung.	  S.	  56	  
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Berichts, sowie eventuell vorhandene Anhänge."	  


